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Boží svět 
Pozdrav 
Milé sestry a milí bratři, vítám Vás na těchto bohoslužbách, slovy apoštolskými:  
Milost našeho Pána Ježíše Krista, láska Boží a přítomnost Ducha svatého se všemi námi. Amen 
 
Introit: (Žalm 15, 1-5) 
1 Hospodine, kdo smí pobývat v tvém stanu, kdo smí bydlet na tvé svaté hoře? 
2 Ten, kdo žije bezúhonně, ten, kdo jedná spravedlivě, ten, kdo ze srdce zastává pravdu, 
3 nemá pomlouvačný jazyk, druhému nedělá nic zlého, na svého druha nekydá hanu, 
4 pohrdá tím, kdo je hoden zavržení, váží si těch, kdo se bojí Hospodina, nemění, co odpřisáhl, byť i ke své škodě, 
5 nepůjčuje na lichvářský úrok, nedá se podplatit proti nevinnému. Ten, kdo takto jedná, nikdy se nezhroutí. 
 
Píseň: EZ 581 -Stvoř srdce čisté, Bože, mi a ducha přímého  
 
Modlitba 
Z knihy modliteb 
 
I. Čteni (1Kor 1, 18-31)  
18 Slovo o kříži je bláznovstvím těm, kdo jsou na cestě k záhubě; nám, kteří jdeme ke spáse, je mocí Boží. 
19 Je psáno: ‚Zahubím moudrost moudrých a rozumnost rozumných zavrhnu.‘ 
20 Kde jsou učenci, kde znalci, kde řečníci tohoto věku? Neučinil Bůh moudrost světa bláznovstvím? 
21 Protože svět svou moudrostí nepoznal Boha v jeho moudrém díle, zalíbilo se Bohu spasit ty, kdo věří, 
bláznovskou zvěstí. 
22 Židé žádají zázračná znamení, Řekové vyhledávají moudrost, 
23 ale my kážeme Krista ukřižovaného. Pro Židy je to kámen úrazu, pro ostatní bláznovství, 
24 ale pro povolané, jak pro Židy, tak pro Řeky, je Kristus Boží moc a Boží moudrost. 
25 Neboť bláznovství Boží je moudřejší než lidé a slabost Boží je silnější než lidé. 
26 Pohleďte, bratří, koho si Bůh povolává: Není mezi vámi mnoho moudrých podle lidského soudu, ani mnoho 
mocných, ani mnoho urozených; 
27 ale co je světu bláznovstvím, to vyvolil Bůh, aby zahanbil moudré, a co je slabé, vyvolil Bůh, aby zahanbil 
silné; 
28 neurozené v očích světa a opovržené Bůh vyvolil, ano, vyvolil to, co není, aby to, co jest, obrátil v nic – 
29 aby se tak žádný člověk nemohl vychloubat před Bohem. 
30 Vy však jste z Boží moci v Kristu Ježíši; on se nám stal moudrostí od Boha, spravedlností, posvěcením a 
vykoupením, 
31 jak je psáno: ‚Kdo se chlubí, ať se chlubí v Pánu.‘ 
 
Blahoslavení jsou všichni, kteří slyší Boží slovo a ve svém srdci ho zachovávají. Amen 
 
Slůvko dětem (lekce 16 – Nejsme boží – první misijní cesta) 
Vyprávěl vám někdo o nějakém zázraku – věřili jste mu? 
Chodili byste raději do kostela, kdyby místo faráře tam pokaždé byl kouzelník nebo se pouštěl film?  
Jak se chová radostný člověk (pořád se směje; vypráví samé vtipy; na všechno má vtipnou odpověď; každého 
přesvědčuje, že ho má rád; směje se i na pohřbu; nenadává pořád, že mu někdo ublížil; píše lidem dopisy; 
skládá písničky… 
 
Píseň: EZ 315 - Nás zavolal jsi, Pane, my proto přišli sem 
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Kázání (Mt 5, 1-12) 
1 Když spatřil zástupy, vystoupil na horu; a když se posadil, přistoupili k němu jeho učedníci. 
2 Tu otevřel ústa a učil je: 
3 „Blaze chudým v duchu, neboť jejich je království nebeské. 
4 Blaze těm, kdo pláčou, neboť oni budou potěšeni. 
5 Blaze tichým, neboť oni dostanou zemi za dědictví. 
6 Blaze těm, kdo hladovějí a žízní po spravedlnosti, neboť oni budou nasyceni. 
7 Blaze milosrdným, neboť oni dojdou milosrdenství. 
8 Blaze těm, kdo mají čisté srdce, neboť oni uzří Boha. 
9 Blaze těm, kdo působí pokoj, neboť oni budou nazváni syny Božími. 
10 Blaze těm, kdo jsou pronásledováni pro spravedlnost, neboť jejich je království nebeské. 
11 Blaze vám, když vás budou tupit a pronásledovat a lživě mluvit proti vám všecko zlé kvůli mně. 
12 Radujte se a jásejte, protože máte hojnou odměnu v nebesích; stejně pronásledovali i proroky, kteří byli před 
vámi. 
 
Milí bratři, milé sestry, 

které z těchto blahoslavenství je Vám nejbližší? Které k Vám sedí? O kterém byste mohli říct, že to je 
přesně o Vás? Možná byste tam něco našli, co je vašemu životu, srdci blízké.  

A co kdybyste napsali jedno jediné blahoslavenství, které by se stalo vaším určujícím smyslem 
života. Jak by znělo: Mne třeba napadlo toto: 
• Požehnaní, kteří si nečiní nárok za svoji práci… 
• Požehnaní, kteří nejsou lhostejní… 
• Požehnaní, kteří si nepřestávají klást otázky… 
• Požehnaní, kteří nemají čas soudit své bližní… 
• Požehnaní ti, kteří své srdce otevřeli pro druhé… 
• Požehnaní ti, kteří se nezapomněli usmívat, i když se na ně svět mračí… 
• Požehnaní, kteří v zápase sami se sebou nepřistoupí na kompromis… 
• Požehnaní, kteří se nepoddají pocitu ukřivděnosti a hněvu… 

 
Slova o blahoslavenství jsou v evangeliu, hodně známé. Některé dokážeme i citovat a naučit se 

nazpaměť. Slyšeli jsme je už několikrát. Jsme na ně zvyklí. A to je možná ta velká chyba a škoda, že jsme si 
zvykli! V průběhu dějin církve se hodně lidí snažilo tento text zneškodnit, omezit ho, a dokonce se vyhnout 
jeho poselství. Buď říkají, že je to jenom ideál, který se uskuteční až v nebi, že to není reálné v našem světě. 
Nebo že je to romantika, jenom pro snílky, kteří žijí mimo realitu světa. Nebo že je to jenom pro svaté 

 
Ten překlad „blahoslavení“ přináší problém. Ve skutečnosti jsou slova o blaženosti, o štěstí Ježíšův 

program vzdělání nebo formování člověka, abychom se dostali do království. Je to revoluční program. 
Revoluce Boží, revoluce lásky. 

Jenže, co pro Ježíše znamená být šťastný? Podle světa jsou šťastní ti, kteří jsou bohatí, ne ti, kteří jsou 
chudí, ti, kteří se smějí a ne ti, kteří pláčou. Ne tiší, ale ti, kteří jsou slyšet všude v médiích. Šťastní jsou ti, 
kteří nelační a nežízní po ničem, protože mají všechno. Šťastní jsou ne ti, kteří jsou milosrdní, ale ti, kteří se 
umějí prosadit, jednat razantně i bez ohledu na ostatní, ne ti, kteří mají čisté srdce, ale ti, kteří mají tvrdé 
srdce, protože jenom tak můžou uspět ve světě. Šťastní nejsou tvůrci pokoje, ale ti, kteří mají nejmocnější 
zbraně, aby mohli vítězit ve válkách. A nakonec šťastní nejsou ti, kteří jsou pronásledovaní, ale ti, kteří 
můžou pronásledovat a trestat ostatní. 

Ale myslet si, že Ježíš chce od nás pravý opak, že chce, abychom byli slabí, poražení, aby křesťané 
nebyli ani vidět, ani slyšet ve světě, by byl velký omyl. To by bylo nepochopení tohoto textu a naprosté 
nepochopení toho, co je křesťanství.  

 
Právě proto bychom se neměli dopustit omylu, že křesťanství je náboženství slabých. Opak je pravdou. 

Následování Krista je výsadou silných, ale ne silných podle tohoto světa. Máme být silní a zároveň jemní. 
Šťastný člověk je spravedlivý, je „jako strom zasazený u tekoucí vody“… a strom je stabilní, silný. Ale 

zároveň spravedlivý je na cestě: „Hospodin dbá o cestu spravedlivých“.  
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Ježíšova slova jsou adresována celému lidu. Jenže jak tato slova vyložit dnes? V blahoslavenstvích jde 

spíš o poezii a zpěv než o nějaký systém “ctností” nebo “modrý život podle Ježíše”. 
 

Blahoslavenství nám především dávají možnost: “být svobodný od všedních starostí a námahy”. 
Důležitý je význam slova: „šťastný je ten, který...“. Tak se lidem dodnes gratuluje při příležitosti nějaké šťastné 
a radostné události. Gratuluje se rodičům k jejich dětem, moudrým k jejich poznání, bohatým k jejich 
bohatství, zbožným k jejich vnitřní výhře, mystikům k jejich prožitku boha, mrtvým (na náhrobcích), že 
unikli marnivosti věcí. 

Jako kdyby slova o blahoslavenství nám říkali: ti malí a nepatrní, kteří z hlediska světa vypadají a 
jednají nemožně, jsou Bohem učiněni šťastnými. A mít štěstí je přece velká věc! Zde jde navíc o štěstí dané 
Hospodinem. V Matoušově evangeliu jde o pozitivní určení toho, “jaké jednání se v našem životě vyplatí”. 

Kromě prvního a posledního (tedy verš. 3 a 10) jsou všechna blahoslavenství psána v budoucím čase a 
pasivním tvaru. První a poslední mluví o božím království, které je zde přítomno. 

 
B+S 
Tohle si pamatujte. Když se má mluvit o Bohu, tak se nemá plýtvat barvami, abychom vylíčili jeho 

blaženost. Ta se rozumí sama sebou. Biblické autory udivuje stálá snaha Boží o svět. Sklání se z nebe k lidem, 
zvláště ke svému lidu, aby je udělal šťastnými.  

Blaženost, štěstí, požehnaní člověka je tedy milost, účast na slávě Boží. Příchod Ježíšův na zemi je 
vrcholem této Boží péče o nás lidi. Věčně blažený Bůh přichází na svět, stává se chudým, poníženým, 
pronásledují ho. Ale on je přesto Bůh ve své slávě. Proto on sám i v dnešním textu ohlašuje, že přišel na svět, 
aby štěstí přinesl těm, kdo jsou chudí, tiší, čistí srdcem, milosrdní.  

Není to vypočítávání ctností, není to nějaký sestavený program života, který se má uskutečňovat v 
budoucnu. Je to konstatování. Je to, jako by řekl: Jsi takoví a taková, podle lidského úsudku jste to vy, kteří 
jste ze šťastného života vyloučeni, neuspěli jste, nezbohatli jste, nemůžete se smát, necítíte se zajištěni. Ale já 
vám přesto říkám jménem Božím: Boží království, to jest všecko to, co se v životě očekává, je vaše, už je to 
tu, protože tu jsem já, který jsem se stal “tichým a pokorným srdcem”. 

 
A na závěr se ptám B+S 
Jak je to v našich společenstvích, žijeme jako obdarováni takovou Boží přízní? Být doma v Božím 

království, být potěšen, dostat dědictví, být nasycen, dojít milosrdenství, zřít Boha, být nazván dítětem Božím, 
radovat se a jásat z odměny – to vše nám Bůh dává. aby se nám dobře žilo. Co nám tedy chybí? Co z toho 
jsme nepřijali? Ježíš to vše již přinesl, a ještě to přijde v plnosti. V plnosti božího království již žijeme, a ještě 
k němu směřujeme. V tom spočívá Boží revoluce.  

 
Ještě krátká próza: 
Nastává doba slavení, všichni chtěj´ být blahoslavení; máme-li se však jimi stát, je třeba pro to něco udělat:  
1. Chce-li kdo království Boží zakusit,  

musí napřed prostý v duchu být;  
2. Kdo truchlí proto, že je ubohý,  

toho zas Boží útěcha postaví na nohy;  
3. Tichý je, kdo zvládá své emoce,  

za to mu Kristus dá pokojné srdce;  
4. Šťastní jsou tvůrci pokoje,  

zvládnou se dohodnout bez boje;  
5. Kdo žízní a hladoví po spravedlnosti,  

tomu Pán vyplní jeho touhy do sytosti;  

6. Ten, kdo čisté srdce má,  
ve všem zahlédne Boha;  

7. Milosrdenství dojde ten,  
kdo sám má milé srdce  
jen tak můžeme zakusit  
náruč laskavého Otce;  

8. Kdo Krista hlásá a trpí kvůli němu,  
tomu Bůh připravil bohatou odměnu  
ve svém věčném království,  
plném Lásky, Pokoje a Radosti! 

 
Modlitba 
Pane Ježíši, nauč nás se modlit. Ne mnohými slovy, ne s vypočítavostí, ale v smělé důvěře, která unese i 
chvíle, kdy již není východiska. Před tvou tváři toužíme byt blahoslavený, před Tebou chceme obstát v našich 
skutcích i slovech. Amen 
Ticho – 30 sekund 
 
Píseň: EZ 384 - Ó Pane můj, pokoj ať tvůj na cestách 
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Ohlášky 
 
Přímluvná modlitba 
Hospodine, Bože náš, v úžasu nad tvou láskou k nám, chválíme tvé jméno a vyznáváme, že není nikoho 
jiného, na nebi či na zemi, ke komu bychom se chtěli utíkat.  
K tobě jedinému se obracíme se vším, co na nás doléhá a co nás trápí: 
• Pane, prosíme Tě, buď s těmi, kdo jsou vystaveni utrpení 
• Pane, prosíme Tě, posiluj ty, kdo trpícím pomáhají 
• ... za ty, kdo jsou v zajetí zloby a agrese, 
• ... za ty, kdo jsou činitelé pokoje a poslové solidarity 
• ... za ty, kdo jsou na cestách a bez domova 
• ... za ty, koho stihla překvapivá pohroma 
• ... za tvůj lid uprostřed toho všeho, co se děje ve světe 
• ... za službu a obětavost tohoto sboru 
• ... přijď se svou vládou pokoje a spravedlnosti do tohoto světa i mezi nás 
•  
Každý ti v tichosti svěřujeme své osobní modlitby…  
Prosíme skrze Krista, našeho Pána, ukazuj nám naši vlastní odpovědnost ve zvěstování evangelia a přijmi i 
tuto naši společnou modlitbu: 
 
Otče náš, jenž jsi na nebesích, posvěť se jméno Tvé. Přijď království Tvé. Buď vůle Tvá jako v nebi, tak i na 
zemi. Chléb náš vezdejší dej nám dnes. A odpusť nám naše viny, jako i my odpouštíme našim viníkům. A  
neuveď nás v pokušení, ale zbav nás od zlého. Neboť Tvé je království i moc i sláva na věky. Amen. 
 
Píseň: EZ 318 - Kdo na kolenou klečí, vídá dál 
 
Slůvko dětí 
 
Posláni (1Kor 2, 9)  
Co oko nevidělo a ucho neslyšelo, co ani člověku na mysl nepřišlo, připravil Bůh těm, kdo ho milují. 
 
Požehnáni (Tradiční keltský hymnus) 
Hospodin, z jehož ruky jsi vyšel, ať ti žehná, a dá ti prospívat na těle i na duchu. 
Hospodin ať tě chrání před strachem, nebezpečím a vším zlem. 
Hospodin ať nad tebou rozjasní svou tvář, jako svítí slunce na zem, ať odpustí ti tvé viny a osvobodí tě.  
Hospodin ať k tobě obrátí svou tvář a shlédne na tebe v lásce a potěší tě. 
 Hospodin ať ti daruje pokoj, blaho pro tělo a spásu pro duši. Amen 
 
Píseň: EZ 287 - Zpívejte, čest vzdejte Hospodinu ze všech stran (můžete se posadit a poslední sloku zpíváme 
v stoji) 


